

La Almudaina

Año XXI

Palma de Mallorca.—Miércoles 30 de Enero de 1907

Núm. 7938

SEGUNDA EDICION



LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LLOMPART Y PIZA DE MOREY HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P.

Sus afligidos esposo D. Andrés, hijos, hijas, hija política, nietos, hermanas, hermano y hermanas políticos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amistades tan sensible pérdida, les suplican una oración por la difunta, al onsonio tiempo que les ruegan la asistencia al Rosario que se dirá á las siete de esta noche en la Santa Iglesia Catedral, seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada, y al funeral que en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced se le dirá el lunes próximo á las once de su mañana.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia á los fieles que debidamente contritos y dispuestos ofrecieren una comunión, misa ó parte de Rosario en sufragio del alma de la difunta.

Noticias telegráficas por correo

Madrid 29

Las bombas de Barcelona

Creemos inútil repetir que los sucesos de Barcelona preocupan no poco en Madrid.

Causa asombro extraordinario lo que en esa ocurre y nadie se explica las razones á que obedece ese afán de mantener el terror en esa hermosa población.

Tampoco se concibe la colocación de tantas bombas, sin dejar rastro alguno los autores.

El Globo, ocupándose esta mañana del asunto, censura que la policía barcelonesa se haya reforzado para colocar hambrientos y satisfacer compromisos únicamente.

«Las bombas que son halladas en la ciudad condal, se fabrican en Madrid, en el propio ministerio de la Gobernación.

Suprímase el dinero consignado para confidencias; no se gaste en esto una peseta, y se verá cómo desaparecen en seguida las bombas».

El Imparcial se ocupa de esta cuestión en el artículo de fondo, en la forma siguiente:

«Para el nuevo Gobierno, como presentíamos es de atención urgentísima y preferente, esta lucha que en Barcelona se sostiene entre los incógnitos propagandistas del terror y los hombres pacíficos y legales.

Y no es sólo el anarquismo el riesgo que amenaza á Barcelona; allí se presentan frente á frente el capitalismo y el socialismo, el separatismo más ó menos disfrazado y el centralismo representado por numerosos elementos de

alto relieve social, obran en la inmensa retorta, que parece predestinada para los terribles experimentos de todas las ideas, de todos los peligros y de todas las ambiciones.

Aquí tiene el señor Maura tema adecuado á la grandeza de su pensamiento. Llevando á Barcelona la paz habrá conseguido infinita gloria. Para alcanzar los resultados que todos apetecemos no se le regateará el concurso de cuantos estimamos sobre todas las cosas la tranquilidad pública.»

El País, comentando el mismo asunto, dice:

«La grande preocupación del Gobierno, y ciertamente que justificada, es la situación anorma que atraviesa Barcelona.»

Se asegura que en el Consejo de ministros de mañana se estudiarán algunas medidas extraordinarias contra el anarquismo, y se anuncia también que el señor Maura se propone visitar en Febrero próximo á Barcelona, de paso para las islas Baleares, en cuyo viaje se asegura que le acompañará el ministro de la Gobernación.»

Esta mañana hablamos con el señor Maura, preguntándole si era cierto que pensaba ir con el señor Lacierva á Barcelona.

«—No he pensado en ello—nos contestó;—pero si fuera preciso y las circunstancias lo aconsejasen iremos, desde luego, á la capital catalana.»

La huelga de Valencia

La situación de Valencia presenta caracteres bastante alarmantes.

Está declarada la huelga general como acto de solidaridad con los empleados de consumos.

No habiendo aceptado el arrendatario señor Salmón el fallo de la Junta de Reformas sociales, esta entidad se inhibió de intervenir en el conflicto.

Como consecuencia de esto, se acordó plantear el paro general.

Los huelguistas se proponen no permitir la entrada en la población, de las hortalizas y verduras.

Al ver el sesgo nada tranquilizador que el conflicto tomaba, reuniéronse las autoridades en la Capitanía general.

Sábese que los hornos trabajan y hasta ahora no escasean los artículos de primera necesidad.

Pero así y todo, temiendo alteraciones de orden público, el gobernador civil resignó el mando en la autoridad militar, quedando declarada Valencia en estado de sitio y publicada la ley marcial.

En el teatro Principal se celebró anoche un acto de homenaje al sabio historiador don Santiago Ramón y Cajal.

Pronunciaron discursos varios cateóricos.

Promoviéronse incidentes desagradables iniciados por los escolares.

Estos salieron á la calle en actitud levantisca contribuyendo á aumentar la alarma.

Hoy no entraron los estudiantes en las cátedras.

Se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de la declaración del estado de sitio.

Al amanecer se han fijado en los puntos más visibles de la población, bandos notificando la resignación de poderes por parte de la autoridad civil en la militar.

No está planteada en absoluto la huelga general, pues en algunos talleres y fábricas se trabaja.

Las panaderías y carnicerías se hallan abastecidas como de ordinario.

El Gobierno justifica la declaración del estado de sitio en Valencia diciendo que se ha decretado por haber amenazado los consumidores con la huelga

general, la cual debe considerarse ilícita.

El Gobierno está dispuesto á reconocer el derecho de los obreros á la huelga; pero los consumidores no son obreros, sino unos empleados á quienes el reglamento faculta para usar armas y están sujetos á una ley especial.

Mañana irá á Valencia el nuevo gobernador don Jenaro Pérez Moso, el cual se encargará inmediatamente del cargo, comenzando gestiones encaminadas á solucionar el conflicto.

Los huelguistas quieren que sean admitidos los consumidores despedidos, y la empresa rechaza á los que han sido y son cabezas y promovedores de la huelga.

Las tropas de la guarnición se hallan todas acuarteladas.

Está reconcentrada la guardia civil; patrullas de este instituto recorren las calles de la población.

Hay además establecidos bastantes retenes.

Explosión en una mina

Los detalles de la explosión ocurrida ayer por la mañana en la mina de Bildstock en Sarrebruck (Alemania) que se conocen son desconsoladores.

En los primeros momentos quedaron sepultados unos 250 mineros.

A poco de llegar las autoridades, comenzaron los trabajos de salvamento, extrayéndose 77 cadáveres hasta las cinco de la tarde.

De ellos sólo 24 pudieron ser reconocidos.

Entre los cadáveres aparecieron cuatro obreros con vida, siendo su estado gravísimo.

Por temor á una nueva explosión de grisú, los restantes obreros han tenido que suspender el trabajo, ayudando en el salvamento de sus compañeros.

El aspecto de la mina es conmovedor oyéndose por todas partes profundos ayes, lo que induce á creer que en el interior han quedado enterrados vivos muchos mineros.

Se están haciendo todos los esfuerzos humanamente posibles para el salvamento.

Hay unos 300 obreros enterrados vivos.

Hasta ahora van extraídos 125 cadáveres.

Van perdiéndose las esperanzas de salvar á los enterrados, pues por haberse declarado un nuevo incendio créese que perecerán carbonizados.

A última hora comunican de Berlin que de los 300 sepultados en la galería hundida han perecido 154 mineros.

Mr. Briand ha recibido un telegrama del ministerio de Negocios extranjeros, encargándole que dé el pésame en nombre del Gobierno de la República al canciller príncipe de Bulow por la noticia de la catástrofe de Reden.

El Consejo municipal de París ha votado un Mensaje de pésame con motivo de la horrible catástrofe.

Acordaron enviar á las familias de las víctimas un saludo fraternal.

El presidente de la República francesa ha dirigido al emperador Guillermo el telegrama siguiente:

«A S. M. Guillermo II, emperador de Alemania, rey de Prusia,—Berlín.—Me entero con profunda emoción de la ter

rrible desgracia ocasionada por una explosión de gas grisú, que tantas víctimas ha causado entre los mineros del pozo Bildstock, en una mina de Reden. De todo corazón dirijo á V. M. mi pésame sincero y me asocio al duelo de la población minera, tan cruelmente castigada.—Firmado, *Fallieres.*

Han llegado al lugar de la catástrofe gran número de curiosos, á los cuales no se les permite visitar á los heridos.

Los supervivientes cuentan la catástrofe dando pruebas de gran terror.

El ministro de Comercio ha salido para las minas.

Hasta ahora van extraídos 172 cadáveres, 17 heridos graves y 348 mineros sin heridas de importancia.

Muerte de un sereno

En Teruel se desarrolló esta madrugada un suceso que produjo gran alarma.

Un sujeto forastero, quizá algo excitado por el alcohol, agredió á un sereno, dejándolo muerto de un tiro.

Al ruido de la detonación acudieron otros varios vigilantes nocturnos, que quisieron defender al agresor.

Este hizo frente á todos sus perseguidos, conteniéndoles á tiros.

Gastando todas sus municiones se fué retirando, logrando huir.

La guardia civil lo persigue.

Altos cargos militares

El ministro de la Guerra señor Loño pondrá en breve á la firma del rey los decretos para proveer los siguientes altos cargos de la milicia.

Dirección general de Inválidos, vacante por paso del señor Loño al ministerio, puesto que se sabe ocupará el general Luque.

Jefatura del campo de Gibraltar, vacante por pasar á la Dirección general de Comunicaciones el general Espinosa de los Monteros que la desempeñaba.

Un tercer puesto de general de división en la Junta regional, la subsecretaría del ministerio.

Moret y Montero

Se asegura que entre los señores Montero Ríos y Moret se ha concertado una franca inteligencia, traducida en estrecha amistad política, lo cual hará que ambos prohombres marchen de perfecto acuerdo en la campaña electoral próxima.

A propósito de esto dice *El Imparcial*:

«Si no existieran esas corrientes de franca y sincera inteligencia que se dice hay iniciadas entre los señores Montero Ríos y Moret, procuraría el señor Maura, por todos los medios, ayudar á la formación de un gran partido liberal, estimando esto como uno de los mejores servicios que se pueden prestar á la monarquía. No dudamos en hacer esta información seguros de que no ha de ser rectificadora.»

Toístei agonizando

Circula con insistencia el rumor de que el eminente novelista y escritor ruso conde León Tolstói se encuentra agonizando.

Empréstito en proyecto

El Alcalde señor Dato está convencido de que para llevar á cabo las obras de saneamiento y embellecimiento que necesita Madrid, es indispensable intentar un empréstito importante.

Al efecto, parece que el señor Dato se dedicará á estudiar en seguida la manera de llevar á cabo una operación de crédito.

Rumor

En Berlín circula el rumor de haber sido encerrado en un manicomio el doctor Berhing, que creyó haber descubierto un remedio contra la tuberculosis.

Interviú con Estrada Palma

Un periodista norteamericano ha celebrado una intervenciú con el ex presidente de Cuba, Estrada Palma, el cual se había negado hasta ahora á conver-

sar con ningún representante de la Prensa.

Se expresó Extrada Palma en términos bastante ambiguos; pero de sus manifestaciones se desprende que él aprueba el protectorado de los Estados Unidos.

La entrevista tuvo lugar en una plantación de café propiedad de Palma.

Este, mientras le construyen una casa, vive pobremente en una caseta sin ventanas.

No tiene criado alguno y le hacen la comida sus hijos.

El Episcopado francés

La declaración que el episcopado francés dirige á todos los obispos y arzobispos, ha sido aprobada por el Papa.

En ella confirman su protesta por la separación de la iglesia y del Estado, y la expoliación de los bienes de la Iglesia.

Para evitar que se reproduzca el acto de profanación de las iglesias y al mismo tiempo para garantizar el culto público, estudiarán la ley de 1907 y pactarán con la autoridad civil, si ello es moralmente posible.

Para ello los sacerdotes quedarán en posesión de las iglesias, debiendo éstas garantizar la seguridad moral de los servicios religiosos.

Los obispos velarán para el exacto cumplimiento de todos los pactos y contratos, declarándose éstos nulos caso de taltar una de las partes.

La autoridad será la encargada de la salvaguardia de la jerarquía católica.

Este Manifiesto va acompañado de un modelo de contrata, en el cual se hace constar que el párroco tiene sus poderes del obispo, el cual ratifica que los sacerdotes dentro de las iglesias no dependen de las autoridades civiles.

Las bombas de Barcelona

De la prensa de Barcelona llegada esta mañana:

El hallazgo

A las cinco de la tarde en la escalera número 17 de la Rambla del Centro, al lado del local donde tiene instaladas sus oficinas el periódico *Las Noticias*, fué encontrada una bomba por un dependiente de la peluquería del señor Enrich, instalada en el primer piso de dicha casa.

El referido dependiente, desde el balcón de la casa, llamó al guardia municipal número 138, que acudió en seguida al indicado sitio.

Alarma.—Cierre de puertas.—Sustos —Carreras.

La noticia de que se había encontrado otra bomba cundió rápidamente entre los que paseaban por las Ramblas.

Salió la gente atropellándose de los cafés, cervecerías y establecimientos comerciales, corrían atribulados los transeúntes y se cerraron las puertas de la mayor parte de las tiendas.

La alarma cundió rápidamente por todos los ámbitos de la ciudad y á la media hora se comentaba el suceso con las palabras más vivas.

Se recoge la bomba

A la mencionada casa acudió también el guardia de seguridad número 320, que recogió la bomba en un colchón que le facilitó el señor Enrich, y seguido de un numeroso grupo de chiquillos, se dirigió por la plaza Real al campo de la Bota.

El explosivo

Personas que han visto el artefacto sospechoso nos han manifestado que afecta forma cilíndrica, aproximadamente de un palmo de longitud por unos cinco centímetros de diámetro.

Estaba envuelta en papel azul y atado con hijos metálicos; cubría el artefacto un trapo negro.

Las autoridades

Acudieron al sitio donde ha sido hallado el supuesto explosivo el teniente coronel de la guardia civil señor Castañón, los concejales señores Rovira y Teixidor, el fiscal señor Diaz Guijarro y fuerzas de la policía que procuraban dejar el paso expedito en aquel sitio, donde se formaron compactos grupos que comentaban con indignación este nuevo hallazgo.

Entre los comentaristas se recordaba que en la misma escalera explotó un petardo en Abril del año 1904, hallándose el Rey en Barcelona.

Carta amenazadora

El gobernador civil ha recibido una carta que dice:

«Yo, J. C. B., que escribí el rótulo en el orinador de la Rambla de Cataluña (Plaza de Cataluña), pues sabrá V. que explotará una bomba, pues tomar precauciones, pues no vale, pues su policía son unos animales de no vigilarme.—J. C. B.»

«El domingo tiraré dos bombas en diferentes partes. Vigilar, pero no valdrá.—J. C. B.»

Detención

En virtud de la carta que el juez señor Díez de la Lastra recibió de un preso denunciando á un sujeto como autor de atentados terroristas, se dispuso que el inspector de vigilancia señor Ramirez buscara al acusado y practicara en su domicilio un registro.

Dicho inspector se presentó anoche en la calle de Hortelanos, número 12, piso 1.º, donde vive Jaime Mayor Castellá, guardabarrera del paso á nivel de la línea férrea cerca del Bogateil, y practicó el registro, hallando lo siguiente:

Un tubo de hierro, de media vara de largo, parecido por su espesor y diámetro al que sirvió para hacer la bomba que hizo explosión en la calle de Fernando.

Otro tubo más corto y de menor diámetro, semejante á la bomba que ante ayer fué trasladada al campo de la Bota.

Un tubo más, de latón, cerrado por uno de sus extremos y con agujero en el centro.

Dos piezas metálicas redondas, con orificios en el centro, que pueden servir para cerrar por los extremos uno de los tubos.

Y varios trozos de hierro y clavos que pueden ser utilizados como metralla.

En vista del hallazgo, el señor Ramirez acompañado del inspector señor Quero y cumpliendo instrucciones que había recibido del señor Díez de la Lastra, salió en busca de Jaime Mayol y le detuvo, conduciéndole al Gobierno civil y encerrándole en un calabozo, donde esta madrugada se hallaba incomunicado.

De Villanueva

Parece que el detenido ha dicho al ser preguntado acerca del destino que daba á los expresados tubos que se los había encontrado y los tenía destinados á hacer con ellos una bomba de sacar agua.

De la bomba de ayer

Ante el Juzgado en funciones de guardia, que lo era el del distrito del Hospital, prestaron declaración los vecinos de la casa, el guardia municipal y los agentes de orden público que intervinieron en el hallazgo.

Una de las vecinas de la casa ha declarado que al salir de su habitación vió á un sujeto desconocido agachado como buscando algo por el suelo. Preguntóle qué hacía allí, contestando el desconocido, muy nervioso y azorado, que buscaba una Sociedad italiana. Al decirle que en la casa no había ninguna, el sujeto salió rápidamente. Vestía gabán claro y gorra, y su acento era de extranjero.

Este mediodía han sido puestas á dis-

posición del Juzgado especial que instruye diligencias por los atentados terroristas, dos cajas de madera, de mucho peso, como las que sirven para embalar.

Procedían de la estación de Francia, desde la cual fueron conducidas al Palacio de Justicia á brazos, en unas angrillas por dos mozos. Las cajas contenían unos rótulos que decían: *Cuidado con los golges.*

La cosa ha llamado extraordinariamente la atención entre los que se hallaban en el edificio, llegándose á decir que las cajas contenían bombas y efectos explosivos.

Según noticias, el contenido de las cajas, que procedían de Villanueva y Geltrú, eran dos moldes, *macho y hembra*, de tierra especial para recibir metal en fusión. Estos moldes lo eran de unos objetos parecidos, por su forma á las bombas halladas en el Llano de la Boquería y en el portal de la casa número 7 de la Rambla de las Flores, que no llegaron á estallar.

Parece ser que eran estos moldes los que descubrió la policía en una fundición de Villanueva, confeccionados por el encargado de esta sin autorización del dueño. Como se recordará el encargado fué detenido y se halla en la cárcel á disposición del Juzgado especial.

Alarmas

Esta mañana lo ha sido de zozobra y rumores alarmantes: en el mercado de la Boquería circuló la noticia que había estallado una bomba en la Rambla, y en el de la Concepción la de que había hecho explosión otra en el inmediato cuartel de la guardia civil. El rumor se extendió rápidamente con tales detalles é insistencias, que llegaron á impresionar al vecindario.

Según nuestros informes, los rumores tenían un fundamento, aunque insignificante.

Parece ser que, junto á la acera de los almacenes de El Siglo, fué visto un paquete, formado por un papel, que alarmó á los transeúntes y vecinos.

Examinado, vióse contenía desperdicios, con lo que se calmaron los asustadizos; pero no se logró desvanecer el rumor.

En las inmediaciones del mercado de la Concepción, otro paquete, éste conteniendo cortezas de patatas y tronchos de vegetales, causó también extraordinaria alarma, que se desvaneció al deshacer el paquete los agentes.

Por último, en la calle de la Platería, poco antes del mediodía, se promovió un pánico enorme por haberse dicho que había una bomba en el portal de una casa.

Un cochero que pasaba por aquella vía, vió en el portal de la casa número 76, un objeto que le inspiró sospechas, las que comunicó á los dueños de una tienda de ropas inmediata.

La noticia trascendió, y como no hubiera de momento ningún agente de la autoridad, alguien tocó un pito en demanda de auxilio, lo que promovió una alarma mayúscula, con carreras, cierre de tiendas y sustos á granel.

A los sonos de los pitos acudieron varios agentes de la autoridad y luego el teniente del cuerpo de seguridad señor Degorgue, quien recogió el paquete sospechoso que, según parece, era un objeto plano, como un pequeño libro, de algún peso, envuelto en un papel, conduciéndolo al mar, donde lo arrojó.

El nuevo gobernador civil, de acuerdo con los señores comandantes de seguridad y de Marina, ha adoptado las correspondientes disposiciones para proceder á la extracción del objeto sospechoso, que será conducido al campo de la Bota.